

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA”, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreană, Bistrițana, Boceștena, Brădetul, Buciumăna, Cassă de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chioreană, Chiseteiana, Codreana, Codru, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceană, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rtureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorlie.

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60.
NUMĂRUL 250 LEI.

COMITETUL DE REDACȚIE:

Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP
Redactor responsabil: Vasile Vlaicu.

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 2 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

SUMARUL:

Conversiunea datoriilor externe. — Contestațiuni la impunere. — Cotele noilor impozite. — Societățile anonime pe acțiuni Valorile și depunerile ardelenale dela Băncile din Budap. sta

Crònica săptămânală. — Bursa.

Conversiunea datoriilor externe.

Publicăm în numărul de față al revistei noastre prospectul Ministerului de finanțe pentru consolidarea bonurilor de tezaur emise în valute străine, oprindu-ne aici asupra unor momente de importanță.

Se prevede conversiunea tuturor bonurilor de tezaur emise în diverse valute străine într'un împrumut de consolidare, constituit în valută engleză, până la un nominal maximal de 35,000,000 Lire sterlinge, cu o dobândă de 4% anual, urmând a se amortiza total în 80 de semestre, începând cu 1 Aprilie 1928.

Prezentarea bonurilor spre conversiune se va face dela 25 l.c. până la 1 Februarie 1923, fie la Casierul Centrală a Tezaurului Public, fie la Banca Națională a României.

În prospect se vede deosebită atențiune asupra măsurii, surselor și modalităților pentru plata cupoanelor și pentru amortizarea împrumutului.

Anuitatea semestrală este prevăzută cu 2,503405% și observăm o mică eroare de calculațiune, intru cât cifra noastră ar fi 2,495.785%. Diferința face, ce e drept, numai 2,667,35 Lire st., sau pe cursul actual 1,693,818 50 Lei. Văzând însă, că Ministerul de finanțe alimentează contul special pentru serviciul datoriei externe încă și cu 10% din anuitate în plus, eroarea este acceptabilă.

Se prevăd sursele următoare pentru alimentarea contului special de amortizare:

1. Taxele de export și
2. Veniturile generale ale Statului,

administrându-se la Banca Națională. Pentru cazul, când sumele provenite din taxele de export ar fi insuficiente, contul se va alimenta pentru diferență din veniturile generale ale Statului.

Avantagiile titlurilor de conversiune sunt evidente, deoarece amortizarea bonurilor neconvertite, cum și plata cupoanelor acestora nu s'au legiferat, iar după pasul actual al Ministerului de finanțe nici nu vor mai putea fi legiferate.

Conversiunea publicată însă în prospectul actual nu este numai o conversiune de valute diverse, mai mult sau mai puțin stabile, într'o valută consolidată, engleză, ci este și o conver-

siune principiară, căreia nu i se poate reproșa simpatii față de o monedă aliată în detrimentul altei monede aliate. Anume se realizează conversiunea unei datorii externe într-o datorie internă prin avantajarea purtătorilor de titluri domiciliați în România, prin cumpărarea titlurilor pe piață de către Minister și prin faptul, că plata cupoanelor și rambursarea titlurilor în România se va efectua pe cursul schimbului la vedere asupra Londrei, în ziua prezentării. Fie cât de sigură achitarea cupoanelor și rambursarea titlurilor amortizate, ce urmează a se face la ghișeurile băncilor comisionare din Paris, Londra și New York, este cert, că operațiunile prezintă avantagii mai mari în România decât în străinătate și titlurile aflătoare în străinătate vor nizi să se repatrieze în propriul lor interes. De ex. este exclus, ca titlurile domiciliate într-o țară străină să fie acolo libere de ori-ce impozit prezent sau viitor, în timp ce în România ele vor fi libere de ori-ce impozit, atât pentru capital cât și pentru dobânzi. Rămâne de văzut, dacă cererea de titluri consolidate va fi mai mare sau mai mică pe piețele străine decât oferta lor pe piața București. După toate rezonanele se prevede a fi mai mare o plus ofertă de titluri în București decât o plus-cerere de titluri în străinătate.

Soluțiunea problemei financiare este deci diametral opusă celei preconizate de «Contribuțiunile la rezolvarea crizei economice» ale Dlui Aristide Blank, de care ne-am ocupat în Nrul 37 al revistei noastre și unde se cerea *conversiunea datoriei publice interne într-o datorie externă, crescând la infinit cu 80% dobândă*, gajată cu toate terenurile petrolifere ale României. Or, soluția Dlui A. B. cerea 100 milioane Lire sterline, pentru ca să achite 23 miliarde Lei din datoria internă în trei sau patru ani, respective pentru ca să reducă în acest timp aproape totalitatea datoriei interne de 35 miliarde, găsindu-ne apoi datori exclusiv către străinătate: dar datori vânduți gata. Ba ne promitea, că în urma acestei operații vom ajunge în mod îndrăzneț, dar nu temerar, cu schimbul la paritate.

Firește, că la paritate puteam continua a plăti până la infinit dobânda de 8 milioane Lire sterline.

Față de aceasta vedem soluția prospectului, care intenționează a repatria cu nominalul împrumutului de 35 milioane Lire sterline toate datoriile externe, cari astăzi reprezintă rotund 36 miliarde Lei, iar prin conversiune numai 24 miliarde și jumătate, aplicând cursul Lirei sterline la București, scăzând datoria apoi treptat, parte prin amortismente, parte prin oferta necesară pe piață. Cumpărătorul titlurilor este în ultima linie Ministerul de finanțe, chemat a balansa prețul lor cu cursul schimbului și putând alege totdeauna din două rele pe cel mai mic.

Alta era însă soluția noastră. Dam prioritate stingerei urgente și totale a datoriilor interne ale Statului și în special a datoriei către Banca Națională, fără de împrumuturi noi, obligând Statul a nu mai lua nici un ban împrumut dela Banca de emisiune. Evident, că creditorii externi, pe ori ce cale, ar fi ajuns să-și cesioneze creanțele lor acestui prim creditor intern, ajuns în relațiuni solvabile cu marele debitor. A intrat în conștiința publică credința greșită, că Statul trebuie să fie în permanență debitor la Banca Națională. Eroare fundamentală, atât pentru debitor, cât și pentru creditor, sau pentru creditorii, fiind primul de credință, că n'are nevoie a-și mai achita nici odată datoriile, iar ultimii crezând, că au de a face cu un falit, concluzii greșite provenind din premisa falsă. Nu este locul a analiza situația Statului liber de ori-ce datorie la Banca de emisiune, nici de a arăta exemple de finanțe publice libere de anomalia aceasta, în care debitorul nu-și mai înțelege rolul natural, iar creditorii nu mai sunt în stare a-i înțelege solvabilitatea.

Repetăm numai credința noastră, că Statului nu-i este permis a avea nici un ban datorie la Banca Națională, cum nu-i este permis a avea nici o centimă datorie în străinătate. Iar, dacă-i vorba de achitarea creditorilor, să înceapă Statul numai cu primul creditor, cu Banca Națională, căci ceilalți vor grăbi să-i cesioneze creanțele.

Contestațiuni la impunere

Comisiunile pentru judecarea contestațiunilor, atât pentru impozitele, cari au fost repurtate conform art. 2 din legea pentru așezarea contribuțiilor directe până la o nouă întocmire a reformei fiscale, cât și pentru nouile impuneri, se întrunesc în Ardeal la termenile prevăzute în tabloul de mai jos.

Termenul pentru facerea contestațiunilor, atât de fisc, cât și de contribuabili, la impozitele, cari au fost repurtate, expiră în prima zi hotărâtă pentru începerea lucrărilor comisiunilor pentru judecarea contestațiunilor.

Datele, în cari vor lucra comisiunile pentru judecarea contestațiunilor la impuneri în Ardeal sunt următoarele:

Județul *Alba-Iulia*, 26 Noembrie — 4 Decembrie inclusiv. Județul *Arad* 4 Decembrie — 24 Decembrie inclusiv. Județul *Brașov*, 1 Decembrie 9 Ianuarie inclusiv. Județul *Bistrița-Năsăud* (Bistrița) 12 Decembrie — 23 Decembrie inclusiv. Județul *Sătmăre* (Careii Mari), 25 Noembrie — 4 Decembrie inclusiv. Județul *Solnoc-Dobâca* (Dej), 1 Decembrie — 12 Ianuarie inclusiv. Județul *Târnava-Mică* (Dicio Sânt-Martin) 25 Noembrie — 29 Noembrie inclusiv. Județul *Hunedoara* (Deva), 4 Decembrie — 23 Decembrie inclusiv. Județul *Caras-Severin* (Lugoj), 1 Decembrie — 4 Ianuarie inclusiv. Județul *Binor* (Oradea-Mare), 1 Decembrie — 20 Decembrie inclusiv. Județul *Ciuc* (Mărcurea-Ciucului), 25 Noembrie — 4 Decembrie inclusiv. Județul *Trei-Șcaune* (Sf Gheorghe), 27 Nov. — 4 Dec inclusiv. Județul *Maramurăș* (Sighețul Marmăției), 1 Decembrie — 28 Decembrie inclusiv. Județul *Timiș-Torontal* (Timișoara), 4 Decembrie — 27 Decembrie inclusiv. — Județul *Turda-Arieș* (Turda), 25 Noembrie — 2 Ianuarie inclusiv. Județul *Sălăgiu* (Zălau), 5 Decembrie — 18 Decembrie inclusiv. Județul *Târnava Mare* (Sighișoara), 1 Decembrie — 10 Decembrie inclusiv. Județul *Muroș-Turda* (Târgul Murăș), 4 Decembrie — 5 Ianuarie inclusiv.

AVIZ.

Avem onoare a aduce la cunoștința acționarilor și a publicului că termenul de subscripție la emisiunea II a Institutului de arte grafice „Ardealul” din Cluj se prelungește până la 1 Ian. 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE
al Inst. de arte grafice

„ARDEALUL”
Cluj.

Cotele noilor impozite

În ședința ultimă a comisiunii fiscale, s'au fixat cotele definitive ale noilor impozite.

Dăm mai jos un tablou precis al cotelor admise:

1. *Impozitul pe proprietățile agricole* : pentru stat 12 la sută; pentru județ 5; pentru comună 3; pentru Camerele agricole, care se vor înființa 0,5 la sută
Total : 20,3.

2. *Impozitul pe clădiri* : pentru stat 12 la sută; pentru județ 2; pentru comună 6.
Total : 20.

3. *Impozitul mobilier* : pentru stat 15 la sută; pentru asistență 3.
Total : 18.

4. *Impozitul pe industrie și comerț* : pentru stat 10 la sută; pentru județ 2 la sută; pentru comună 3 la sută; pentru Camerele de comerț 0,5.
Total : 15,5.

5. *Impozitul pe salarii* : pentru stat 4—8 la sută; pentru Camerele de muncă la lucrători 0,5.

6. *Impozitul pe profesioniști* : pentru Stat 8 la sută; pentru județ 1; pentru comună 3.
Total : 12.

Impozitul pe venitul progresiv global : se va percepe astfel :

Dela 7000 la 10 mii : 1 la sută.

Până la 20 mii : 1 $\frac{1}{4}$ la sută.

Până la 30 mii : 1 $\frac{1}{2}$ la sută.

Până la 40 mii : 2 la sută.

Până la 60 mii : 3 la sută.

Până la 80 mii : 4 la sută.

Până la 100 mii : 5 la sută.

Până la 150 mii : 6 la sută.

Până la 200 mii : 7 la sută.

Până la 300 mii : 8 la sută.

Până la 400 mii : 9 la sută.

Până la 500 mii : 10 la sută.

Până la 600 mii : 11 la sută.

Până la 700 mii : 12 la sută.

Până la 800 mii : 13 la sută.

Până la un milion : 14 la sută

Până la un milion jumătate : 15 la sută.

Până la 2 milioane : 16 la sută.

Până la 3 milioane : 17 la sută.

Până la 4 milioane : 18 la sută.

Până la 6 milioane : 19 la sută.

Până la 10 milioane : 20 la sută.

Partea ce trece de 10 milioane are cota 30 la sută, așa că dela 10 milioane înainte, impozitul se calculează pe 2 fracțiuni : până la 10 milioane se taxează cu 20 la sută, iar ceea ce trece de 14 milioane se taxează cu 30 la sută și se adună aceste două sume.

De exemplu : la 20 milioane venit se va plăti 2 milioane plus 3 milioane egal 5 milioane.

Societățile anonime pe acțiuni

Dnul Gr. L. Trancu-Iași, fost ministru al muncii, a deschis Duminecă 19. c. t. seria conferințelor Cercului vorbind despre „Societățile Anonime pe acțiuni“.

Dnul Gr. L. Trancu-Iași arată, că, dacă societățile pe acțiuni corespund unor mari nevoi putând concentra mari capitaluri totuși ele prezintă și unele neajunsuri, cari uneori pot provoca dezastru.

Aceasta din cauză, că de multe ori conducerea este încredințată la câteva persoane și chiar la o singură persoană, care nu are interes direct de oarece administrează averea a toara.

Acționarii, cari sunt direct interesați, au puter foarte restrânse și adunările generale — singurile prin care acționarii pot să hotărască — sunt iluzorii, în orice caz administratorii știu să-și formeze majorități față de acționarii izolați.

Asemenea ușurința, cu care se constituie societățile pe acțiuni, a făcut să se nască unele întreprinderi fără nici o bază nici în ceea ce privește capitalul nici în ceea ce privește obiectul societății ori conducerea. De aceea Camera de Comerț din București examinează acum cu mai multă atenție societățile, ce i se prezintă pentru a-și da avizul.

Partea referitoare la societățile pe acțiuni trebuie neapărat modificată, dându-se acționarilor mai multe drepturi fiind vorba de averea lor și rest ținând puterea de dispoziție a administratorilor, cari vor trebui să fie astfel aleși încât să aibă și timpul material și priceperea necesară, ca să justifice onorariile și tantiemele destul de importante ce le încasează. Relevă că în Germania, după o statistică, unii administratori erau la 40—50 societăți, cazuri ce se întâlnesc într-o proporție ceva mai redusă și la noi.

Cea mai mare atenție trebuie apoi dată organelor de control (cenzorilor) cari vor trebui să fie independenți de administratori și cu pregătire contabilă. În situația de azi, de cele mai multe ori cenzorii semnează raportul ce i prezintă administrația.

Va trebui asemenea să se prevadă o răspundere materială precisă a administratorilor și cenzorilor care nu-și îndeplinesc sau abuzează de mandatul lor.

Conferențiarul atinge apoi latura socială a întreprinderilor pe acțiuni și crede că a sosit momentul ca să se introducă acțiunile de muncă.

Regretă, că pe când era ministru al muncii nu a putut să treacă proiectul alcătuit de d-sa în această privință.

Cruțarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la chelălăla, ce vi-o pretind ei...

Valorile

și depunerile ardelene dela Băncile din Budapesta

Băncile din Budapesta, au avut o consfătuire cu reprezentanții lor, cari au participat la tratativele cu băncile ardelene, la Arad, în chestiunea depunerilor ce acestea le au la Budapesta.

Băncile budapestane, sunt de acord asupra parității de 2 coroane pentru un leu, și deși nu sunt împotriva datei de 31 Octombrie 1922, totuși speră într-o înțelegere asupra acestei chestiuni.

Băncile ungare își vor trimite în curând reprezentanții lor, la Cluj, pentru a trata și cu Băncile de aici, chestiunea restituirii depunerilor și valorilor băncilor clujene, depozitate la Budapesta.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

„Banca Invățătorilor“ Societate Anonimă Cluj, și-a început activitatea în localul din Piața Ștefan cel Mare Nr. 5.

Încercări de cultura orezului în Jugoslavia. Guvernul jugoslav a încercat să introducă în Jugoslavia cultura orezului.

Încercarea s'a făcut în Voivodina.

Recolta acestui orez a fost de 30 vagoane marfă de primă calitate.

Costul orezului revine astfel mult mai ieftin decât marfa de proveniență italiană.

Unde au trecut secțiile secretariatului de interne dizolvate. Secțiunea ardelena a ministerului de interne s'a dizolvat. Afacerile de sedria ofanală au trecut la justiție, s'area civilă și apartenența comunală la secția comunală iar celelalte la secția județeană.

Dela direcția vămilor. Direcția generală a înnoit din nou circulara trimisă tuturor punctelor vamale, prin care le face cunoscut că nu se permite sub nici un motiv tranzitarea prin interiorul țării a mărfurilor prohibite la import, iar cu începerea dela 1 Noembrie a. c. mărfurile cu plata taxelor vamale în monede de aur, odată tranzitate în țară spre vămuire, în caz de neplata taxelor vamale, ele nu mai pot fi reexpediate, ci rămân în țară la dispoziția statului care le va vinde prin licitație publică.

Trecerea fabricii române de explozibile la R. M. S. Prin jurnalul consiliului de ministri publicat în „Monitorul Oficial“ Nr. 184 din 23 Noembrie a. c. s'a autorizat ministerul de industrie și comerț a trece ministerului de finanțe, direcțiunea generală

a regiei monopolurilor Statului, dosarul cu actele re feritoare la crearea societății „Prima societate română de explozibile“.

Autoriză ministerul de finanțe, ca prin direcțiunea generală a regiei monopolurilor Statului să exercite toate măsurile de control în administrarea societății și a fabricii de explozibile, până la regularea printr'o nouă lege a acestei societăți.

Plata coroanelor neșampilate. În chestia coroanelor neșampilate depuse de foarte numeroși comercianți și industriași la ministerul de finanțe, ni se spune, că această chestie nu va putea fi soluționată decât atunci, când se va termina predarea de către banca austro-ungară a restului de 46 milioane coroane aur, necesare acoperirii coroanelor șampilate. După aceasta se va supune abia comisiei de lichidare dela Viena și problema coroanelor neșampilate depuse de particulari la ministerul de finanțe. În caz, că se va obține ceva pentru aceste coroane, această sumă se va împărți proporțional cu sumele depuse.

Paritatea aurului în Austria. Paritatea aurului în Austria pe timpul 20—26 Noembrie a fost stabilită la 14.940 coroane.

Datoria flotantă internă a Germaniei la 10 Noembrie atinge suma de 663 miliarde 902 milioane mărci, din cari 650 miliarde prin bonuri de tezaur pe 3 luni scontate la Reichsbank, iar restul în bonurile de tezaur cu termen mai lung.

A apărut Alma rahul ziarelor „ADEVĂRUL și DIMINEAȚA“ pe anul 1923 cu un bogat și variat sumar, în 240 pagini cu coperta în culori. Prețul unui exemplar Lei 15.

Nu ascultați de profetul, care zice, că temelia economiei este satisfacerea trebuințelor, fiind-că ei vi se oferă imediat a vi le satisfac spre deplina lui satisfacție. Lui îi convine profeția trebuințelor.

„DOINA“

SOCIETATE ANONIMĂ COMERCIALĂ ȘI DE CREDIT
CĂMPENI

Incepând cu 1 Ianuarie 1923, după depunerile spre fructificare elocatăe la institutul nostru, până la suma de 50.000 Lei se va ca 5%, iar la cele mai mari 6%.

Conziliul de administrație.

Cereale

Taxa timbrului proporțional de 1% nu se mai percepe în Ardeal.

Direcțiunea Generală a C. F. R. din București la repetitele cereri ale Sindicatului cerealiștilor din Cluj — a ordonat prin art. No. 7359/21176 C 6124, ca la transporturile de cereale, să nu se mai ceară de către stațiunile din Ardeal prezentarea timbrului proporțional de 1%. Conform ordinului de sus plățirea acestui timbru este obligator numai în vechiul regat și Basarabia.

Sumele plătite până în prezent se vor restitui, îndată după ce se vor afla modalitățile de restituire.

La timpul său vom arăta aceste modalități.

Ceapa și cartofii oprți la export.

Suntem informați din București, că comisiunea superioară economică a hotărât ca ceapa și cartofii să rămâe și pe mai departe strict prohibite la export.

Exportul de cereale.

Cu începere dela 25 ctt direcțiunea generală a C. F. R. a dispus, ca prin stațiile de frontieră arătate mai jos să se transiteze zilnic: 75 vag. cereale prin stația Grigore Ghica Vodă; 100 vag. prin stația Cărpiniș; 90 vag. prin Escopoa Bihorului; 50 vag. prin Halmen; 120 vag prin Curtici; 95 vag. prin Cheteghican; 30 vag. prin Valea lui Mihaiu, în total zilnic 560 vagoane cu cereale.

Exportul făinei.

Uniunea Morarilor din Ardeal, a obținut o autorizație pentru exportul a 1500 vagoane făină albă.

Întreg exportul morilor ardeleni a fost vândut morii „Victoria“ din Budapesta care, la rândul ei l'a vândut — ca marfă ungurească — la Cehoslovacia și Austria. Nu înzadar se laudă Budapesta, că Ardealul îi aparține. Dovadă Uniunea Morarilor din Ardeal, care se conduce exclusiv de Moara „Victoria“ din Budapesta, care nici nu trebuie să ia la cunoștință de proveniența făinei. Românie sau nu, dar făina e ungurească, chiar dacă s'a făcut la noi pe Bărăgan.

Târgul de Cereale.

Prețurile medii sortite pe 100 de kgr.

| Felul cerealelor | În Ardeal | În Cadrilater | În Galați |
|-------------------------|-----------|---------------|-----------|
| Grâu | 370—450 | 280—300 | — |
| Orz | 300—310 | 250—268 | 315—320 |
| Ovăș | — | 265—290 | 350—360 |
| Secară | — | — | — |
| Fasole | 415—460 | 450—555 | — |
| Nuci | — | — | 1200— |
| Cartofi | 110—160 | — | — |
| Porumb nou | 300—350 | 250—285 | — |
| Porumb vechiu | 400—420 | — | — |

Bursa

Continuă se fie foarte slabă în compartimentul petrol ferelor și a întreprinderilor, producându se în cursul săptămânei importante scăderi. În special I R. D. P. rile au fost obiectul unei scăderi de peste 200 puncte; iar celelalte acțiuni, antrenate de ten-

dința de scădere a acestora, au avut și ele cursuri mai scăzute. Băncarele staționare.

În târgul de devize din cauză că leul a scăzut la 9 în Paris au continuat a fi ferme în târgul de București.

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

| o/o | Divid | Ultimul curs | Luna Noembrie | | | | | |
|-----------------------|-------|--------------|---------------|--------|--------|--------|--------|--------|
| | | | 22 | 23 | 24 | 25 | 27 | 28 |
| Efecte: | | | | | | | | |
| 50/o | | 81.1/4 | — | — | — | — | — | — |
| 50/o | | 81.1/2 | — | 81 — | — | 80 1/2 | — | — |
| 50/o | | 82 3/4 | 82 1/4 | — | 81 3/4 | 82 1/2 | — | 82 1/2 |
| Bănci: | | | | | | | | |
| 500 | 320 | 13 400 | — | 12 700 | — | — | — | — |
| 500 | 100 | 850 — | 860 — | — | 850 — | 860 — | 850 — | — |
| 500 | 50 | 710 — | — | 720 — | — | 740 — | 760 — | 750 — |
| 500 | 160/o | 500 — | — | — | — | — | — | — |
| 100 | | — | — | — | — | — | — | — |
| 500 | 65 | 2 0 — | — | — | — | — | — | — |
| Întreprinderi: | | | | | | | | |
| 500 | 200/o | 2140 — | 2120 — | 2180 — | 2150 — | 2160 — | 2150 — | 2150 — |
| 500 | — | 800 — | 1820 — | 1780 — | 1730 — | — | 1680 — | 1500 — |
| 1000 | — | — | — | — | — | — | — | — |

Schimbul de bani.

| | Paritatea în Lei înainte de războiu | Ultimul curs | Luna Noembrie | | | | | | |
|----------------------------|-------------------------------------|--------------|---------------|----------|----------|----------|---------|--------|--------|
| | | | 22 | 23 | 24 | 25 | 27 | 28 | |
| Cursul la București | | | | | | | | | |
| 100 | Franci francezi | L. 100 | 1095 — | 1113 — | 1 30 — | 1120 — | 1125 — | 1125 — | 1122 — |
| 100 | „ elvețieni | „ 100 | — | 2900 — | 2800 — | 2800 — | — | 2950 — | — |
| 100 | Koroane cehoslovace | „ 105 | 506 — | 500 — | 498 — | 500 — | 501 — | 502 — | — |
| 100 | „ ungare | „ 105 | 6 1/4 | — | — | 7 — | — | 6 60 | 6 60 |
| 100 | „ austriece | „ 105 | 0 22 | — | — | 0 21 | — | 0 22 | 0 22 |
| 100 | Mărci | „ 125 | 2 30 | 2 35 | 2 55 | 2 25 | 2 10 | 2 10 | 2 — |
| 1 | Liră St. | „ 25 | 709 | 703 — | 703 — | 708 — | 710 — | 714 — | 718 — |
| 100 | „ Ital. | „ 100 | 730 — | 720 — | 728 — | 730 — | 735 — | 745 — | 765 — |
| 100 | Dinari | „ 100 | — | — | — | — | — | — | — |
| 100 | Drahme | „ 100 | — | — | — | — | — | — | — |
| 100 | Leva | „ 100 | — | — | — | — | — | — | — |
| 1 | Dolar | „ 5 | 160 — | 159 1/2 | 158 — | 158 — | 158 1/2 | 159 | 161 — |
| Paris | | | | | | | | | |
| 100 | Lei | Fr. 100 | 8 95 | 9 15 | 9 15 | 9 15 | — | 9 — | — |
| 1 | Dolar | „ 5 | 13 51 | 13 97 | 13 98 | 13 93 | — | 14 19 | — |
| 1 | Liră St. | „ 25 | 60 90 | 62 82 | 61 90 | 61 90 | — | 63 91 | — |
| 100 | Liră Ital. | „ 100 | 63 40 | 65 70 | 65 70 | 65 70 | — | 68 12 | — |
| 100 | Mărci | „ 125 | 0 22 1/2 | 0 22 1/2 | 0 22 1/2 | 0 22 1/2 | — | 0 17 | — |
| 100 | Kor. cehoslov. | „ 105 | 43 25 | 43 85 | 43 85 | 43 85 | — | 41 85 | — |
| 100 | Kor. ung. | „ 105 | — | — | — | — | — | — | — |
| 100 | Kor. austr. | „ 105 | — | — | — | — | — | 0 02 | — |
| 100 | Fr. elv. | „ 100 | 2 5 30 | 259 1/2 | 259 1/2 | 259 1/2 | — | — | — |

MINISTERUL DE FINANTE

PROSPECT

PENTRU

CONSOLIDAREA BONURILOR DE TEZAU EMISE DE STATUL ROMÂN ÎN VALUTE STRĂINE

Ca urmare a avizului publicat de ministerul de finanțe la 1 Decembrie 1921, guvernul român face cunoscut că, în vederea consolidării bonurilor sale de tezaur emise în monede străine, ministerul de finanțe a fost autorizat, prin legea promulgată la 24 Iunie 1922 cu decretul No. 2868, publicat în *Monitorul Oficial* No. 64, de a contracta un împrumut de consolidare în valoare nominală maximă de L. St. 35.000.000.

Titlurile împrumutului de consolidare vor fi la purtător și vor produce dobândă de 4% pe an. Cupoanele vor fi semestriale și plătibile la 1 Aprilie și 1 Octombrie a fiecărui an, primul cupon având scadența la 1 Aprilie 1923.

Cu începere dela 1 Aprilie 1928 guvernul român va întrebuița un fond semestrial de 2.503.405% din valoarea nominală totală a împrumutului la plata dobânzilor și amortismentului titlurilor, astfel încât totalitatea titlurilor acestui împrumut să fie amortizată cel mai târziu la 1 Aprilie 1968.

Amortizarea se va face fie prin cumpărarea pe piață sub pari, plus dobânda până în ziua cumpărării, fie prin trageri la sorți semestriale al pari.

În Franța, plata cupoanelor și rambursarea titlurilor împrumutului de consolidare se va efectua la Paris la:

Banque de Paris et de Pays-Bas și

Louis Dreyfus & C-ie.

În Anglia la biroul din Londra al Băncii »British Overseas Bank Limited« și

În New York la corespondenții Băncii British Overseas Bank Limited din Londra.

În România această plată va fi efectuată în lei pe cursul schimbului la vedere asupra Londrei în ziua prezentării.

Capitalul și dobânzile titlurilor vor fi scutite de orice impozit român prezent sau viitor.

Acest împrumut de consolidare constituie un angajament direct al guvernului român. În virtutea legii promulgate la 24 Iunie 1922 prin decretul No. 2.872, publicat în *Monitorul Oficial*, sumele necesare serviciului dobânzilor și amortismentului *Datoriei Române externe* vor face obiectul unui articol special al bugetului de cheltuieli.

Ministerul de finanțe va deschide un cont special pentru serviciul datoriei publice externe, care până la stingerea acestei datorii va fi alimentat până la concurența unei sume egale cu 110% din anuitatea totală necesară:

1. Cu devizele sau tratele provenite din taxele de export, cari sunt și vor fi plătite în aur sau devize străine, cât timp aceste taxe vor fi în vigoare;

2. Cu veniturile generale ale Statului cu drept de prioritate asupra acestor venituri.

Împrumutul extern 4% 1922, de L. St. 2.500.000, va avea asupra sumelor sus menționate, pentru serviciul dobânzilor și amortismentul său, precădere asupra tuturor celorlalte împrumuturi, incl. împrumutul de consolidare.

În virtutea legii promulgate la 23 Iunie 1922, prin decretul No. 2.869, publicat în *Monitorul Oficial* și a convenției anexe încheiate între ministerul de finanțe și Banca Na-

țională a României, ministerul de finanțe va vărsa Băncii Naționale, pe măsura încasărilor, toate taxele de export până la concurența sumei necesare serviciului totalității, *Datoriei Externe Române*, plus 10% cum s'a spus mai sus.

Lipsurile parțiale (sau totale în caz când taxele de export ar fi suprimate), vor fi acoperite lunar de ministerul de finanțe prin vărsăminte în lei, făcute Băncii Naționale a României.

Banca Națională a României își va procura prin mijlocul acestor lei devizele necesare serviciului datoriei externe. În caz când banca nu ar fi în măsură să-și procure singură mijloacele de plată în străinătate, ministerul de finanțe i le va procura prin organizarea exportului.

Prin prezentul prospect, guvernul român invită pe purtătorii de bonuri de tezaur emise în monede străine, cari au domiciliul în România, de a preschimba aceste bonuri prin titluri ale împrumutului de consolidare. Preschimbarea bonurilor se va face contra titluri liberate în L. St. în valoare egală pe următoarele cursuri:

| | |
|---|-----------------------------------|
| Lira sterlingă | al pari |
| Franci francezi convertiți în livre sterlinge | 50 franci pentru 1 liră sterlingă |
| Franci belgieni | 53 " " " " |
| Lire italiene | 88 lire " " " " |
| Pesetas Spanioli | 25.50 ps. " " " " |
| Coroane Suedeze | 1650 cor. " " " " |
| Escudos portugezi | 60 escudos " " " " |

Bonurile de tezaur emise în dolari ai Statelor Unite sau în dolari canadieni, vor fi preschimbați al pari contra titluri ale împrumutului de consolidare emise în dolari ai Statelor Unite.

Dobânzile de întârziere calculate 6% pe an, cu începere dela scadența bonului până la 1 Octomvrie 1922, vor fi adăugate la valoarea bonului și plătite în titluri ale împrumutului de consolidare.

Dobânzile calculate 4% pe an dela 1 Octomvrie 1922 până la scadența bonurilor, vor fi deduse din capital la bonurile cu scadența după 1 Octomvrie 1922.

Se va aplica la calcalarea intereselor aceleași cursuri ca și pentru calcularea valorii bonurilor.

Sumele mai mici de L. St. 10 sau Dolari 50, vor fi reprezentate prin certificate fracționare cari vor da dreptul purtătorilor de a primi titluri contra remiterii lor, în valoare totală echivalentă unuia sau mai multor titluri, fără însă a se ține seama de sume mai mici decât L. St. 1 sau Dolari 5.

Purtătorii bonurilor de tezaur în valută străină, cari locuiesc în România, sunt invitați prin prezentul prospect să depună bonurile lor, cu începere dela 25 Noiembrie 1922, la ghișeurile:

Casieriei Centrale a Tezaurului Public, și
Băncii Naționale a României.

Aceste instituții le vor remite, după verificarea bonurilor de tezaur, certificate provizorii, cari ulterior vor fi preschimbate prin titluri definitive îndată ce acestea vor fi gata.

Preschimbarea se va anunța detentorilor pe calea publicității.

Detentorii cari nu vor fi prezenta bonurile lor la conversiune înainte de 1 Februarie 1923, se vor considera că au pierdut dreptul la preschimbarea acestor bonuri prin titluri ale împrumutului de consolidare.

Ministru de finanțe, VINTILĂ I. C. BRĂTIANU.